

奋进春天里 冲刺“开门红”

连江:政企携手拼经济 连马融合谱新篇

本报记者 林文婧 通讯员 叶建隆

开局关乎全局,起步决定后势。如何亮出新姿态,把“开门红”干成“四季红”?

21日,2024年连江县招商“开门红”签约大会暨深化连马合作启动仪式作出铿锵有力的回答——50个项目集中签约,总投资超197亿元,中国银行提供500亿元意向性融资支持,同步启动11个深化连马合作事项,加快构建“连马一日生活圈”,奏响拓展大招商强音,播起高质量发展战鼓。

“我们将把支持服务企业放在心上、落在事上,全要素提高保障、全链条做好服务、全方位优化营商环境、全力加强政策兑现,让广大企业在连江投资更放心、创业更安心、发展更顺心、生活更舒心,办事一路绿灯、事业一路红火!”大会上,连江县委书记陈劲松郑重承诺,并诚邀广大企业家和马祖乡亲到连江投资兴业、共谋发展、共创未来。

让我们透过这场大会,再次感知全国海洋大县的朝气、底气和志气。

新高度:

50个项目签约 总投资超197亿元

今天的投资结构就是明天的产业结构,今天的投入就是明天的产出!50个项目总投资197.56亿元,中国银行提供500亿元意向性融资支持,无疑是连江招商引资的又一新高度,也是政企同心拼经济的生动写照。

记者注意到,50个项目涵盖连江现有重点产业和未来战略发展方向,既有华润、国能、中船、中石



连江县招商“开门红”签约大会暨深化连马合作启动仪式现场。(连融媒供图)

化等央企、世界500强和行业头部企业,也有乡贤、在外企业家亲情回归项目。

此次签约的项目,呈现三个鲜明特色:

——锚定区位优势,海洋经济乘风破浪。作为海洋大县,“海上福州”桥头堡,连江如何进一步探索海洋经济高质量发展路径,壮大县域重点产业链,激发和放大产业高质量发展的化学反应、乘数效应,实现从价值洼地向发展高地的转变?在海洋经济产业项目专场,国宇游艇二期、冠海系企业重整、深海区贝壳产业园等10个项目签约,总投资超60亿元。在华润集团项目专场,签约项目涉及连江外海上风电二期扩建、华润海上风电场储能电

站等。——瞄准新兴赛道,新质生产力加速培育。新质生产力是实现产业转型升级和高质量发展的关键。申昊科技战略合作项目、胜华连江锂电新材料一体化项目、瑞玻二期项目、中船赛思亿船舶电推基地项目……签约项目还聚焦海工装备、生物医药、先进材料、智慧海洋等产业领域进行赋能,加速生成新质生产力,推动高端新能源、精细化工新材料两条产业链双链共舞、耦合发展。

——聚焦两岸融合,环马祖澳经济圈呼之欲出。在两岸融合发展项目专场,签约项目包括中国供销福州商贸物流园、福建(连江)两岸数字经济电商产业园、川捷多式联运铁路物流产业园、黄岐“遇山海”文旅产业提升项目、庄臣马祖酒庄产销合作等,助力连江打造环马祖澳经济圈,朝着打造两岸融合发展示范区、福马“同城生活圈”先行区的目标迈进。

新热土:

“投资连江、扎根连江,是最优选择”

产业项目纷至沓来,反映出连江营商环境优、发展磁场强、干事活力足。

如何为高质量发展再添“一把火”?搭好筑梦台,逐梦人自来。“连江是一片商机无限的创业福地、成就事业的投融资福地、底蕴深厚的人文福地、近悦远来的绿色福地、宜居宜业的追梦福地……”大会上,连江县长高双成化身推荐官、招商员,介绍连江的发展优势和重点产业平台,引得企

业家投下信任票,发出“投资连江、扎根连江,是最优选择”的心声。“连江宝贵的海洋资源、地缘优势,以及当地政府对创新发展的高度重视,无不说明这是个深度合作理想场所。今天的合作,不仅开启一项新事业,更是迎来了以人工智能为先导,以海洋经济为主导的全新时代,我充满期待!”杭州申昊科技股份有限公司董事长陈如申说,计划将最前沿人工智能技术深度融入海洋经济发展中,与连江共同构筑智能化、现代化海洋经济体系,“我们的合作不仅是技术交流,更是对未来共同愿景和梦想的追求”。

与陈如申有着相同感受的还有中船赛思亿(无锡)电气科技有限公司总经理乌云翔。“在连江,天天都是‘企业家接待日’。”乌云翔感慨地说,此前,企业在连江的业务以销售为主,连江县招商队了解到企业希望在福建发展生产项目后,主动对接、靠前服务,帮助寻找合适选址。良好的营商环境与热情的服务打动了企业,项目最终落地连江经济开发区。

“我们非常看好连江乃至整个福建省的电动船舶市场,这是公司在省外落地的第一个分支机构。”乌云翔说,连江拥有广阔的港口与丰富的海洋文化,电动船舶市场前景广阔,项目一期拟租赁5000平方米厂房,进行新能源船舶动力系统的组装和生产。

追梦人永远年轻!2023年,连江地区生产总值、规上工业增加值、三产增加值等3项指标增速排名全市第一,首次入选全国县域高

质量发展百强县,蝉联全国GDP百强县、全国县域发展潜力百强县、全国乡村振兴百强县、全省县域经济实力十强县。

新台阶:

11个事项再深化 环马祖澳经济圈应运而生

浅浅海峡,浓浓乡情,一方舞台融合万千气象。连江与马祖地缘相近、血缘相亲、历史渊源深厚,有着近邻的独特区位优势。近年来,连江竭力“唱好对台戏”,积极构建“连马一日生活圈”,环马祖澳经济圈应运而生。这也意味着,打造福马“同城生活圈”,连江是核心中的核心、窗口中的窗口。

邻居之间的走动,容易推动形成共识。本次活动中,连江县先立后破、主动作为,探索创新,正式启动连马海域作业、小型船舶上岸维修、海上保洁作业、马祖酒产销合作、两地观光旅游、连马小额贸易创新发展、海洋产业、连马两地电商产业合作、医疗康养合作、台湾马祖农产品集散地、“小三通”便捷化服务等11个意向合作事项。据悉,这是连马两地首个共同磋商、共同制定的融合发展合作清单,连马两地将在更广阔领域加强合作,加快构建资源、市场、要素的共建共享机制,增进两地民生福祉,最终实现1+1>2。

“连江与马祖一衣带水、血脉相连,两地互补性强、合作前景广阔,要把与连江融合发展注入到马祖的发展蓝图中,借助‘母乡’的力量,才是未来马祖要走的路。”多次到访的马祖县长王忠铭告诉记者,在连江各个重大产业平台中看到了蓬勃发展的活力和群众满满的幸福感,将积极响应福建建设两岸融合发展示范区,持续推动马祖与连江深入融合,助力两岸关系和平发展。

充满期待的还有台青陈柏菁。“两岸乡建乡创,将为两岸青年找到更多共同话题,关于他和故乡的话题。”活动中,台湾布鲁斯团队负责人陈柏菁与连江黄岐镇签订了“遇山海”文旅产业提升项目协议,以驻村陪护式服务,从规划、设计、营造美丽乡村,到创意、营销、带动产业发展等全程参与,深入挖掘当地乡土文化和发展潜力。

“跨过海峡,来到大陆,就是来到祖辈的故乡,来找寻故园之土,认识和了解中华民族的血脉源头。”陈柏菁说。

7个重点项目昨日签约

福建医大医疗健康科技园 落户台江

本报讯(记者 颜澜萍)21日,台江区可持续发展暨新春企业家大会举行,政府部门负责人、企业家代表、银行及金融机构代表等300多人参会。

为充分发挥各方招商力量,台江区成立招商联盟,构建形成联合招商大网络、大体系、大格局,搭建政府、企业、社会各界共同参与的招商平台,吸引更多优质企业入驻台江,不断优化产业结构,提升产业集聚效应。活动现场,台江区新聘30家招商联盟成员单位、12名招商大使和招商顾问,进一步扩大招商“朋友圈”。“企业在台江落地生根以来,我们深切感受到政府部门的关心与支持。遇到问题时,有关部门总是能够迅速响应,为我们排忧解难。未来,我将利用好招商大使的身份,积极推广台江优质的营商环境,让更多行业上下游伙伴来到台江、了解台江、投资台江。”福建鑫三元钢铁有限公司总经理高俊说。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。大会同步举行台江区重点产业链项目签约仪式,共有7个重点项目上台签约,涉及现代商贸及平台经济、高端商务服务、医疗健康、现代金融、文旅旅游、新一代信息技术等领域。其中,台江区人民政府与福建医科大学资产经营有限公司签署福建医科大学医疗健康科技园项目,规划总用地面积43.34亩,总建筑面积超过15万平方米,分两期开发;台江区人民政府与青易文化旅游发展有限公司签署文旅商线上服务平台项目,打造“支付+消费+服务”一体化的文旅商综合服务平台,为入驻商户提供资金清分结算、数据分析、营销推广等服务,实现服务统一、数据归集、资源汇聚。

会上,台江区还重点推介了闽江之心、福州三宝龙、滨江市民广场综合体等三大项目。其中,闽江之心可供招商面积近2.1万平方米,将打造“城市青年引力中心”,着重吸引品牌餐饮、电竞娱乐、文创、电商等业态;福州三宝龙串联特艺城、雕刻总厂、打铁港、雁塔等区域,重点引进非遗技艺展销、非遗市集、大师工作室、非遗体验等文旅商融合新业态;滨江市民广场综合体位于闽江北岸商务区江滨大道北侧,计划建成集文化、旅游、商业、交通为一体的花园广场综合体。

近年来,台江区深入实施人才强区战略,持续释放“1+1+N”人才政策红利,创新“配额制”“举荐制”,首批从重点企业人才中遴选G类人才112名,并配套“台江智卡”。大会现场为首批获评的台江区G类人才代表颁发“台江智卡”,人才可享受子女入学、医疗康养、政务服务、交通出行等九方面服务。

福州“上架”17幅招商推介地块

本报讯(记者 赖志昌)近日,市自然资源和规划局发布土地招商服务手册,除了将于第一季度出让的各类经营性用地18宗619亩外,还挂出17幅招商推介地块。

据了解,第一季度出让的18幅619亩地块涉及台江区、仓山区、晋安区。其中,商品住宅11宗436亩,安置型商品房1宗38亩,保障性租赁住房1宗19亩,商业(含酒店)商务用地4宗71亩,工业用地1宗55亩。

17幅招商推介地块分布在台江区、仓山区、晋安区,包括福峡路沿线E-04、06出让地块,福峡路沿线E-07出让地块,福峡路沿线E-08出让地块,福峡路沿线E-09出让地块,郭宅周边旧村改造出让地块八,建新花卉市场出让地块,化工路茶会路交叉口东南角出让地块,金城民营工业企业配套用地出让地块,原福建生物工程职业技术学院地块二,新店东片区改造项目K-3地块,新店东片区改造项目M-23地块,新店东片区改造项目M-8-2地块,新店东片区改造项目J-02出让地块,新店东片区改造项目J-17出让地块,鹤林片区商会总部地块出让地块六,水运里出让地块。

江阴港区壁头作业区 3个泊位对外开放



本报讯(记者 朱榕 通讯员 林开宇)记者从福建省港口中心获悉,福州江阴港区壁头作业区13A、13B、13C号泊位近日经省政府同意对外开放。

壁头作业区13A、13B、13C号泊位工程为江阴港区港区区万华化学福建产业园的重要配套工程,建设5万吨级液体化工泊位2个、1万GT液化烃泊位1个,年设计通过能力410万吨。

泊位对外开放后,可满足万华化学福建产业园液体散货外贸运输需求,进一步提高江阴港区西部化工品运输能力,促进临港产业和地方经济发展。

办事不相见 服务不打折 我市推广工程“不见面”审批

要执法人员实地确认排水设施是否建设、功能是否达标。“现场勘察的受限条件不少,如很多项目开建前位置难寻、政府执法人员和企业现场负责人时间不匹配、没有现场视频记录等,项目排期时间长,有时候一天只能看上一二个项目。”市城乡建设局相关负责人说。

如今,这些短板都在“云踏勘”中迎刃而解。登录远程视频踏勘管理系统,经由远程定位、远程事项连线等方式,可以方便快捷地对企业现场条件进行确认,全套流程

压缩至10分钟~15分钟,全过程影像记录可实时对接反馈,为项目建设按下“快捷键”。目前,设置大型户外广告审批、临时占用城市内河河道许可等审批事项均可通过“云端”办理。

不见面的体验,还有中介服务的网上办。和以前“第三方中介—企业—审批部门”的提交流程不同,目前我市已组织中介机构全面入驻福建省工程建设项目审批中介服务平台,审批部门通过系统获取成果,无需建设单位另

行提交。“施工图审查、建筑工程施工许可证核发、项目申请报告编制等,我们都能在平台上一键直达,免去企业再次提交的环节。”该负责人说,2023年福州市已入驻中介服务机构542家,完成中介交易4781项,共享中介服务成果4208份。

从线下提交到线上感知,是我市推行工程审批结果电子证照生成和归集的新成果。目前,全市共梳理形成31类“全省办事免提交证

照清单2.0”,电子证照直接由审批部门通过系统感知调用,不再收取申请人纸质材料,让企业实实在在感受到改革的实惠与便利。

“工程审批不见面是我们持续深化工程建设项目审批制度改革阶段性成效。”该负责人表示,以不断提升市场主体和群众获得感、满意度为目标,以环节最少、用时最短、成本最低为方向,我市将继续深化实施工程建设项目审批流程再造,不断提升审批服务效能。

勇担文化使命 奏响奋进强音

需求。

赓续闽都文脉,必须始终把保护放在第一位。遍布福州于山、乌山、冶山等地的171处现存摩崖石刻文物,是闽都文化的重要载体。市委召开专题会议专门研究推动摩崖石刻保护利用,让这一“文化瑰宝”更好地传给子孙后代。福州还编制全省首部《建设项目文物影响评估导则规范》,全年对168个建设项目提出文物保护要求,完成文物保护单位修缮49处,评选出27个市第八批非遗传承载示范基地、55名市级非遗传传承人,让更多历史文化遗产活下去、火起来。

坚持以节聚势,以文润心。福州市精心举办世界福州十邑春晚、

“5·18国际博物馆日”中国主会场、第十届丝绸之路国际电影节、《江山如画》系列交响音乐会等大型文化品牌。特别是第十届丝绸之路国际电影节盛况空前,有41个国家600余名嘉宾参加,参与国家、外宾数和参评参映影片数均达历届之最,人民日报、新华社、央视《新闻联播》等央视和37家境外媒体聚焦,全网传播量超11.8亿。福州还坚持文化惠民利民,常态化举办“闽江之心”四台戏活动,开展群众性文化演出290场次,组织农村放映电影活动2.7万场,不断丰富群众精神文化生活。

文艺创作生产是文化建设的中心环节。福州市有序推进电视

剧《江海奔腾》(暂名)等拍摄制作、《中国历史文化名城读本》福州卷和《海上福州》编写,出版《福州音乐地图》公园篇、《福州古诗词双语汇编》。戏曲电影《大闹天宫》等9件作品获福建省第十届百花文艺奖一、二、三等奖,音乐剧《三坊七巷》等6个(剧)目入选福建省舞台艺术精品工程,闽剧《过楼记》作为全省唯一作品参演第十八届中国戏剧节。

推动高质量发展,文化是重要支撑点。福州市通过举办文化创意产业发展论坛、“有福之州·把福寄给你”2023文创设计大赛等,着力推动文化优势转化为发展优势。9家企业获评“国家文化出口

重点企业”,2家企业获评2022年度全国版权示范单位。着力促进文旅融合发展,2023年接待旅游总人数首次超1亿人次,比增35%,旅游总收入900亿元,比增52%。鼓楼区入选首批国家文化产业和旅游产业融合发展示范区,烟台山获评国家夜间文化和旅游消费集聚区。

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。做好宣传思想工作,责任重大、使命光荣。福州市宣传思想文化系统将更加坚定自觉地学习贯彻习近平文化思想,踔厉奋发、勇毅前行,担负新使命,再谱新篇章。

(上接1版)

7000多年历史积淀和2200多年建城史,孕育出福州丰富的历史文化遗产。历史上,林则徐、沈葆楨、严复等侯官名人弄月光风、灿若星河。新时代,我们该如何传承发展侯官文化,更好地推进文化自信自强?严复诞辰170周年之际,在榕举办的纪念严复诞辰170周年大会暨学术研讨会、“严复思想与中国式现代化”学术研讨会等一系列活动给出答案。

一年来,福州宣传思想文化战线深植文化沃土,推动创造性转化、创新性发展,全力激活闽都文化的“一池春水”,以高质量文化供给不断满足人民群众高品质文化